

ГѳРІС

ПАХАРЬ

КРЕСТЬЯНСКАЯ ГАЗЕТА.

Коми-Пермяцкого Окружного ВКП(б) и Ок-
исполкома.

ВЫХОДИТ 2 РАЗА В НЕДЕЛЮ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

г. Удуймакар, ул. Торговая д. № 2
Уралообласти.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА.

На 1 месяц — р. 25 к.
На 3 месяца — р. 75 к.
На 6 месяцев 1 р. 45 к.
На 1 год 2 р. 80 к.

№ 27 (214)

Пятница, 29 марта 1929 года.

Цена отд. № 5 коп.

3 апреля исполнится четыре года со дня организации Коми-Пермяцкого округа.

УСПЕХИ НА ХОЗЯЙСТВЕННОМ И КУЛЬТУРНОМ ФРОНТАХ--ОГРОМНЫЕ.

Трудящиеся Коми строят новую социалистическую — кооперированную, культурную деревню.

Пройденный путь.

Четыре года прошло с момента организации Коми-Пермяцкого Округа. Значительные достижения в области и хозяйственного культурного строительства убедительно доказывают правильность национальной политики партии и Советской власти.

Крестьянство коми, веками угнетаемое царизмом, только с Октябрьскими завоеваниями, установлением диктатуры пролетариата выступило на путь активного участия в деле строительства социалистического государства, как равный брат всех народов, национальностей Советского Союза.

Путь по которому идет хозяйственно-культурное строительство округа должен встретить только одобрение со стороны каждого трудящегося. Достаточно просмотреть, ознакомиться с основными цифрами, фактами, взглянуть на веки дальнейшего строительства, чтоб сделать один вывод — путь правильный, путь социалистический, единственный путь выхода из темноты, невежества, некультурности и вековой нищеты.

Вот факты и цифры, которые говорят о том, куда мы идем и как идем.

С-хозяйство растет и крепнет.

Сельское хозяйство округа есть и останется еще долго основной экономической базой. Ведется оно еще крайне плохо, нехозяйственно, старыми дедовскими методами; еще мало завезено машин облегчающих труд и поднимающих урожайность полей, округ до сих пор числится как потребляющий, не хватает хлеба на круглый год. Но следующие цифры должны сказать каждому, куда мы идем.

Годы	Посев	Лошади	Коров.
1916	90275 г.	39810	74367
1926	73313 "	39845	74687
1927	84863 "	43323	80065
1928	88218 "	44463	74563

Уже в нынешнем году перед нами поставлены задачи: увеличить посевную площадь на 9% и повысить урожайность на 4%. Они несомненно должны быть выполнены. Таким образом, мы перешагнем довоенный уровень. В течении ближайших лет округ выйдет из положения потребляющего в производящий.

На ряду с количественным ростом скота проводится его качественное улучшение, путем завоза породистых производителей.

Проводится крупнейшее мероприятие, которое должно сменить совершенно лицо сельского хозяйства в сторону улучшения, это землейстрой строительство.

Годы	Межселен.	Внутрис.
1925	10882 гк.	—
1926	32304 "	—
1927	20223 "	12812 гк.
1928	45171 "	33024 "

Население Округа полностью и везде осознало необходимость проведения землейстрой строительства. Лишь недостаток землейстройственных работников

затрудняет ускорить темп землеустройства.

Из года в год увеличивается площадь под многопольными севооборотами. Так в 1924 году было 87 гектар, в 1926 году уже 1294 гек., а в 1928 г.—10571 гк.

Сортирование семян возрастало из года в год. Еще в 1927 году было отсортировано только 9321 центнер, в прошлом году 23429, а в нынешнем году уже поставлена задача 100% сортирования семян.

Через кооперацию к социализму.

Улучшается и техника ведения сельского хозяйства. С-х машин в 1926 году завезено на сумму 49588 р., в 1927 г. на 96805 р. и в 1928 г. на 116930 р.

На ряду с ростом кооперирования крестьянства по линии с-х кооперации (в 1925 г. членов было 3649, в 1927 г. 8272, а в 1928 г. 12545, т. е. 44,6% к числу дворов) следует особо обратить внимание на бурный рост колхозов. Так если в 1926 г. мы имели машинных т-в 1 и колхозов 4, то к настоящему моменту мы имеем коммун 5 товариществ 52 и колхозов 23.

Леса—наше богатство.

Роль лесного хозяйства вполне ясна, поскольку на живую душу округа приходится почти 10 гект. Эксплуатация этого крупного богатства из года в год возрастает, обеспечивая доходом значительную часть бюджета округа и крестьянство, в виде постоянных заработков. Однако годичный прирост лесов эксплуатируется пока только на 1/3 и то только товарной части древесины.

Постановка дела наиболее полной и рациональной эксплуатации лесных богатств—одна из основных задач. Поэтому руководящими организациями округа пятилетним планом намечено развитие лесо-обрабатывающей и лесохимической промышленности в виде лесопильно-фанерного завода, целлюлозно-бумажной фабрики и заводов по сухой перегонке дерева.

Помимо этого поставлен вопрос коренной рационализации лесозаготовок, вплоть до применения тракторной возки и ледяных дорог.

Наша промышленность.

Промышленность в Округе совершенно не развита, несмотря на наличие значительных сырьевых богатств. Вся она выражается лишь в мелкой кустарной (1560 предприятий с количеством рабочих в них 2112 ч.), поэтому взят курс на развитие средней и крупной промышленности с вовлечением и использованием имеющихся кустарей.

Помимо ранее указанных лесообрабатывающих заводов и фабрик пятилеткой намечено развитие кирпичного производства в размерах обеспечивающих наше строительство, организация крупных ремонтно-столярно-слесарных мастерских и организация предприятий по обработке



сельско-хозяйственного сырья. На организацию и оборудование этой промышленности предполагается привлечь минимум 1236000 руб.

Второй год в округе работает электростанция, обслуживающая Удуймакар, маленькую лесопилку и промышленные мастерские. В пятилетке предусмотрено построить еще три электростанции.

Пути сообщения.

В значительной степени развитие промышленности и в целом оживление края зависит от путей сообщения. Упорядочение наших грунтовых дорог, капитальный ремонт тракта окружного значения, постройка областного тракта, как выход на железную дорогу, уже вызвали крупные затраты. Но вложения эти оказываются еще далеко недостаточными, они лишь поддерживают состояние дорог, не улучшая их качество.

Наряду с этим решительно поставлен вопрос перед областными организациями об углублении верховьев реки Камы до Волосниц с постоянным пароходным сообщением во весь навигационный период.

Кроме того выражена настойчивая просьба ускорить постройку железной дороги с учетом обслуживания интересов Коми-Пермяцкого округа, в частности ускорить постройку ветки Усьель—Кай.

Торговля.

Обороты торговых организаций из года в год растут, так в 1925 г.—996490 рубл., 1926 г.—3105159 р., 1927 г.—74054870 р. и 1928 г.—11211559 р. Несмотря на такой бурный рост оборотов потребности населения товарами удовлетворяются далеко не полностью. Чувствуется все время товарный голод.

Почти вся торговля находится в руках кооперации—86,9

проц. и государства—11,9%. Частник занимает всего лишь—1,2 проц.

В целях более полного удовлетворения запросов населения и обслуживание кооперативной сети в 1929 году организован самостоятельный окружной Союз потребительских обществ.

Бюджет растет.

С ежегодным ростом бюджета округа (200104 рубля на полугодие 1925 года, 1623989 рублей на 1928-9 год) определяются большие возможности удовлетворять основные нужды округа. Однако и эта сумма признана далеко не удовлетворяющей необходимости культурно-хозяйственного строительства.

Расходование бюджетных средств шло и идет, главным образом, на культурно-социальные потребности. Так в бюджете 1927-8 года на народное образование отпускалось 37 проц., на здравоохранение 20 проц., а в 1928-9 г. на социально-культурные потребности предполагается израсходовать 1057000 рублей, т. е. 65 проц., бюджета округа, на хозяйственно-производственные цели 17% и только 18% на административно-управленческие расходы.

Народное образование.

С ростом отпускаемых средств на дело народного образования из года в год расширялась сеть культурно-просветительных учреждений и увеличилась постановка их работы. В 1925 году к моменту организации округа у нас было школ 1 ступени 85, а в этом году мы имеем 135, почти в два раза больше, с ростом охвата детей 42 до 61%.

Школ повышенного типа было 4, а теперь 9. Третий год работает Кувинская профтехшкола, готовит

квалифицированных рабочих. Второй год работает национальный педтехникум—готовит кадр национальных работников просвещения. Работает 5 школ крестьянской молодежи, готовят опытных земледельцев-колхозников.

В этом году в 18 пунктах округа было положено начало всеобщего обязательного обучения. Результаты охвата в них детей от 70 до 94% можно считать в большинстве пунктов нормальными. К 1932-33 уч. году предполагается перейти к всеобщему обязательному обучению во всем округе.

Ликвидация неграмотности, как обязательная мера проводилась в прошлые годы недостаточно. Несколько улучшилось положение в нынешнем году. Задача полной ликвидации неграмотности (возраста до 30 лет) к 32-33 году требует общественного внимания, значительных усилий и средств.

К настоящему моменту построено 6 новых школьных зданий, строится 10, в нынешнем году будет заложено вновь 3 и в течении пятилетия предполагается построить около 60 школьных зданий.

К моменту организации округа наша деревня совершенно не видела кино. Теперь в округе работает 4 передвижных кино-аппарата и в Удуймакере оборудовано стационарное кино.

Здравоохранение.

Если к моменту организации округа мы имели 4 больницы с тремя врачами, из которых вскоре 2 уехали, то в настоящее время мы уже имеем 6 больниц с общим количеством врачей в округе 19 человек. За этот период сеть лечебных учреждений значительно расширилась с 30 до 35 лечебных установок, значительно улучшалась в них работа. При наличии специалистов оказывается в округе помощь, тогда как раньше нужно было выезжать в лечебные заведения Свердловска и Перми. К августу месяцу текущего года будет оборудован рентгеновский кабинет и в течении ближайших лет намечено открыть туберкулезный диспансер. Пятилетний план предполагает иметь к 1934 году 38 врачей в округе с соответствующей обстановкой для работы.

За этот период десятки крестьян, десятки служащих были отправлены для «ремонта здоровья» на южные, сибирские и Уральские курорты. С большим успехом «поддержание и мелкий ремонт» три года проводится в нашем Кувинском доме отдыха.

Забота о здоровье детей осуществлялась через открытие летних детских ясель, которых в прошлом году было уже 14 против 6 в 1925 г. и в нынешнем году предполагается открыть их до 20.

Несмотря на увеличение сети и улучшение обслуживания, считать себя в благополучном состоянии совершенно нельзя. Всякому известно, что невежеством суеверие—рассадники всяких болезней. Борьба со всем этим должна лечь в первую очередь на медицин-

ский персонал и культурные силы деревни.

Комиссия.

На протяжении этих четырех лет проведена значительная работа по созданию литературы, учебников на коми языке (до 70.000 экз.) регулярно пока на смешанном языке, выходит два раза в неделю окружная газета «Гарис». Ведется работа ликвидации коми неграмотности.

К настоящему моменту до 10 сельсоветов переведено частично на коми письменность, ведется подготовка к массовому переходу учреждений и организаций на коми письменность. Принимаются меры к полному внедрению коми языка во всех проявлениях массовой работы.

Основная задача в этом та, чтоб через свой язык (и национальную культуру, скорее научиться строить хозяйство и быстрее приобщиться к общечеловеческой культуре.

Районирование.

Пред Областными и Центральными организациями поставлен вопрос уточнения границ округа, за счет присоединения к округу территорий Пермского, В-Камского округа Уральской Области и Зюзино-Кайского края Вятской губернии, населенных в большей части Коми-Пермяками, из-являющимися желание присоединиться к округу.

Этим самым разрешается объединение, веками разобщенных, коми-пермяков имеющих один язык, единую культуру, с общим уровнем экономики и экономически связанных территорий. В основном этим увеличивается удельный вес Коми-Пермяцкого округа, как более крупного экономического и территориально законченной административной единицы.

Вот краткий обзор состояния и некоторых перспектив на ближайший период.

Конечно, не все еще у нас благополучно. Имеются крупные недочеты в нашем гражданском и дорожном строительстве, не хватает сил опытного руководства. Испытывается огромная нужда и недостаток специалистов. Наш аппарат, болеет бюрократизмом, волокитой. Массы недостаточно втянуты в практическую работу Советов, их секций, кооперативных и общественных организаций. Недостаточно проявляется контроль масс, здоровая критика самих трудящихся в целях устранения болезненных явлений.

За этот короткий период проделана большая работа—впереди она огромна. Много трудностей будет встречено на пути дальнейшего хозяйственного-культурного строительства округа, но все они при дружной работе трудящихся Коми-Округа с помощью пролетарского государства и под руководством Коммунистической партии будут преодолены.

К новым победам, за здоровую, культурную, крепкую, коллективизированную деревню.

М. ЧЕЧУЛИН.

ОЧИСТИМ СОВАППАРАТ ОТ ЧИНУШ, БЮРОКРАТОВ, РАЗГИЛЬДЯЕВ И КЛАССОВО-ЧУЖДЫХ ЭЛЕМЕНТОВ.

В-ИЪВИНСКӢ ОРГАНИЗАТЦИАЕЗ ЮГӢГ-МӢМАГ, БАГГАЛӢМАГ.

Колӓ ӓни жӓ ниӓ весӓтны.

Талун миӓнлӓ локтис очеред петкӓтны ужалис отӓр ӓиноӓ „лавочка“ Берк-Иъва посадиӓ.

Ем В-Иъваын Госторг-лӓн јукӓд, кӓдија ассӓ лыдӓдӓ автономнӓјӓн—сӓтӓч и мӓдик манупактура вузалӓ 40-да 50 кӓпејкаӓн донӓн-жык сувтӓтӓм доньса. Ысласӓны прикшиккӓз ӓеревнаесӓт-спекулӓрујтӓны, А прикшиккӓзны сӓтӓн олӓны чочком банѓт Васкӓн Семјон-Миша Левина ӓеревнаис да Четӓн Олӓксан-Васка кулак, кулыган, виӓд токо отӓк му 70 десе-тина, 3 керку, 3 вӓв, 5 мӓс. Мылӓ токо бостӓмао ниӓ Госторгӓд?

Кредит товаришшествоын јуралис Васкӓн Сава-Васил парѓјаын канѓдат, а тӓт-чӓ унажык кыза олӓсез-кӓт. Нӓкӓр беднакӓлӓ, оз сет некышӓм јамшина, а кулаккӓз пыр товар кыскалӓны, јай-босталисын виӓд оӓза торговӓјӓс—Четӓн Јогор-Тимаӓс.

Прикшиккӓ Полујанова Олӓксей-Олӓксандра пон-дис жӓниксајӓ мунны, дак случај понда коператсја леѓис долгон 40 метр манупактура, а ешӓ шуӓны: кредит некинӓ абу. Сысолетӓн-јорт (јуралис) шуӓ Полујановалӓ: долгыт-пӓ уна лоас, дак оз туй тенӓ прикшиккӓ чапкыны. Парѓ-јачејка важын-ны шӓктис чапкыны Полујановасӓ прикшиккӓ, да Сысолетӓн оо кыскӓ, бостӓ-бы прикшиккӓ сӓјӓ кӓн сылӓ колӓ, а не сӓјӓ, кӓдӓ парѓјачејка шӓкт-тӓ.

Гельсоветын сӓј-жӓ не быдӓс волькыт. Членӓ бӓр-јыны шедӓм торговӓјӓн зон Малтсов-ӓеревнаис Зубов Васил-Миков. Секретар

Кӓн мыј шуас?

Бачмановскӓј ВКП (б) канѓдатскӓј группаӓ (Кӓс р.) гӓјисӓ заявленноез гр-на: Кетов Васил-Јепим Шӓр-Бачманис, Кетов Митӓт-Јаков—Шӓр-Бачманис, Лӓјынк Митреј-Вадимер—Ыжыт-Бачманис да Лӓјынк ӓемјан-Горлудис — быдӓнныс пырӓны-бы парѓјаӓ, кӓн мыј ны-јылис тӓдӓ, гӓјӓ канѓдат-группаӓ. Бачмановскӓј ВКП (б) канѓдат группа.

Гарнсбор не поступает.

К уклоняющимся ПРИНИМАТЬ СООТВЕТСТВУЮЩИЕ МЕРЫ.

В районе обслуживания Южесевского об-ва потребителей (Кочевско-р-на) работает 12 мельниц. Но по правлению имеет только 2 обязательства на сдачу гарничного сбора. По 10 марта гарнсбора поступило всего 198 пуд., арендаторы мельниц от сдачи гарнсбора уклоняются.

Хлеба на рынке нет. Служащие: учительство, фельдшер и др. голодуют—негде найти хлеба. Сельсовет и другие общественные организации не обращают никакого внимания на хлебозаготовки, в частности на внимание гарнсбора. Ни один арендатор мельницы, до сих пор, не привлечен к судебной ответственности за не сдачу гарнсбора. Правление потребительства не принимает ни каких мер.

Секретарь сельсовета Утробин П. Ф. имея под руками постановление правительства о гарничном сборе, пишет заявления в Нарсуд об освобождении от гарнсбора мельничной артели, в которой состоит сам. При этом ссылается на циркуляры НКФ, не имеющие ника-

сельсовету шӓкыныка код јурӓн, ветлӓтӓ, оз пыкы јуӓмис и јуралис. Вӓр леѓ-ны унажык кыза олӓсезлӓ, а беднотасӓ колӓны боӓд, Пӓмоновӓјтис Миконовскӓј кышӓе ветлӓтӓ кышӓт токо кыкис тӓлисын, а сельсовет оз бытӓе лӓѓы. Оз леб-тӓ вевдӓрӓ вина вузалисез-зӓс: Кӓч-јур ӓеревнаис Бачева ӓарјас да Шулајова ӓеревнаис Стартсова Вас-Олӓнӓс, кӓдна вузалӓны вина 2 рубӓн бутылка; Нӓльӓнис Карӓн Петраӓс вина вузалисез кӓтӓг-коктӓг-ны колӓсӓ-быдӓс код-улјаас кынтис. Лӓзоник Рыжков унажык јуӓ, а вӓ-рас јеша пыравлӓ; кулаккӓз вӓр гусалӓны, а Рыжков код-уваас сӓјӓ бытӓе оз и лӓѓы.

Майкарскӓј вӓр-керан канторалӓн ужалисез кӓез леѓӓмн ужалисез, вӓркыскаӓсезлӓ озӓ быд работа-сӓ кыжкаас гӓјӓ, вӓрке-рӓсезкӓт лока бергалӓны-неѓелӓезӓн кыскӓны. рас-чоттез. Мед-ны локӓс Стартсов Матвеј да Кӓзашов Васка, кӓда оӓжык важ кадӓ олӓс урјадныкын.

Онӓ-жӓ колӓ кутчыны чышкыны, весӓтны быдӓс умӓл шогӓттез Берк-Иъвенскӓј организатсјаеиз. Чапканы не-миӓн јӓз элементтез—быдӓс вӓлдыны. Песоис.

ЗА НЕТАКТИЧНОЕ ПОВЕДЕНИЕ—ВЫГЪВОР.

Член ВКП(б) т. Мансуров Семен Васильевич 10-III с-г., будучи Мельничском сельсовете, Южесевского района, в пачном виде ударил гражданку д. Цвилевой Баталова Архипа Степановича.

К-Пермяцкая окружная контрольная комиссия ВКП(б) за данный поступок объявила т. Мансурову выговор. ОКРКК ВКП(б).

Вон из партии разложившегося элемента.

В газете „Гэриэ“ № 16 (203) была помещена заметка о некоммунистических поступках кандидата в члены ВКП(б) Кочевской парторганизации Леонтьева Михаила Ивановича, под заглавием „Еще один отброс“. Эта заметка была рассмотрена и факты подтвердились. Леонтьев, как совершенно разложившийся и неисправимый элемент, Коми-Пермяцкой Окр. КК из рядов ВКП(б) исключен, со снятием с работы секретаря Кочевского Нарсуда.

М. Истомин.

го отношения к гарничному сбору. Тем самым он вводит в заблуждение и подводит под ответственность артельщиков. Мало того, при составлении протокола за не сдачу гарнсбора на старшего мельничной артели, Утробин подсунул неизвестного Сидорова, тогда как старшим являлся его брат.

Правда, во все свои проделки Утробин исключен из кандидатов ВКП(б) и снят с работы, но этого мало. Он должен по заслугам понести и судебную ответственность. Одновременно надо посмотреть—негли еще где нибудь подобных Утробину.

Перед Южесевскими организациями стоит задача—сделать немедленный перелом в деле внимания гарнсбора. Всех арендаторов и артельщиков мельниц, уклоняющихся от сдачи гарнсбора немедленно отлѓд под суд. Не мешало бы тоже сделать и с правлением потребительства, чтобы оно знало, что бедноту и служащих без хлеба к весне оставлять нельзя.

М. Е.

День МОПР'а за рубежом.



НА СНИМКЕ: 16-го марта в день Парижской Коммуны—день МОПР'а рабочие организации демонстрируют по улицам г. Вены. На плакате надпись: „рабочие крепите красный фронт“.

За улучшение аппарата.

За последнее время мы добились некоторых успехов в улучшении советского аппарата. Тем не менее надо признать, что работа его слабо связана с теми трудными и сложными задачами, которые стоят перед нами. Оценка, данная Лениным нашему аппарату, что последний „часто работает не для нас, а против нас“—сохранила свою силу и правильность до сих пор.

Мы встречаем со стороны работников государственного и кооперативного аппарата невнимательное, пренебрежительное отношение к рядовому посетителю. Нескромная волокита часто душист живое дело. Наблюдаются грубейшие искажения при выполнении советских законов, особенно в налоговой практике, землеустройстве и распределении кредитов.

В период социалистической переделки сельского хозяйства и индустриализации страны недостатки советского аппарата становятся вдвойне чувствительными. Одной из мер борьбы за улучшение советского аппарата является чистка.

Дело в том, что в наших учреждениях имеется большая доля чиновников, служивших еще при царском строе. Многие из них совершенно непригодны для выполнения целей и задач советской власти. За годы революции в аппарате устроилось немало бывших торговцев кулаков, белых офицеров, в их числе немало таких чиновников, которые сознательно стремятся искажать линию пролетарского государства.

Имеются в нашем аппарате и бюрократы из среды новых служащих, своим поведением они также подрывают авторитет советской власти. Вот это-то и заставляет нас провести чистку государственного, советского и кооператив-

ного аппарата от растратчиков, взяточников, негодных, разложившихся чиновников, которые не желают или не могут проводить законы советского государства.

Чистка уже проводится в 30 пунктах Советского Союза. Нужно отметить, что в ряде мест она пошла по неправильной линии: стали изгонять из аппарата только бывших дворян, бывших белых офицеров, детей попов. При чем „бывших“ вычищают, иногда совершенно считая с тем, как они справляются с работой в настоящее время, на какой они сейчас работе находятся.

Ясно, что если чистка пойдет только по линии удаления „бывших“, то мы, с одной стороны, не вытравим многих подлинных бюрократов, которые будут прикрываться тем, что они не принадлежат к старому чиновничеству и будут козырять своим недворянским происхождением. С другой стороны, при таком подходе мы рискуем изгнать из аппарата ряд ценных и полезных работников только потому, что они не пролетарского происхождения.

Наша задача при чистке состоит в том, чтобы мы, независимо от происхождения, изгнали из советского аппарата тех чиновников, которые не могут или не хотят проводить линию пролетарского государства в теперешних условиях.

При проведении чистки надо обращать главное внимание на качество работы каждого сотрудника, на ее соответствие нашим современным задачам. Чтобы в таком серьезном и трудном деле, каким является чистка, было меньше ошибок ее нужно как следует подготовить. Надо выявить недостат-

К каким хозяйствам будут применяться процентные надбавки.

Зажиточное хозяйство, имея много рабочего скота и сельско-хозяйственные машины, лучше обрабатывает свою землю, а получая высокие урожаи, имеет возможность лучше содержать скот, что увеличивает доходность хозяйства. Кроме того, если в зажиточном хозяйстве имеется какой-либо кустарный промысел, то он также дает повышенный доход по сравнению с менее экономическими мощными хозяйствами, что объясняется опять таки тем, что зажиточный кустарь, благодаря достаткам, лучше оборудует свой промысел чем рядовой кустарь—средняк.

Этот вполне правильный и доказательный вывод свидетельствует о том, что облагать зажиточные хозяйства по общим нормам доходности, т. е. равные с хозяйствами бедноты и середняков, ни в коем случае нельзя и, главным образом, потому, что равномерность распределения налоговой тяжести при одинаковых нормах доходности достигнута не будет. Поэтому, в целях приближения облагаемого единым сельско-хозяйственным налогом дохода к действительной доходности сельского хозяйства законом о сельхозналоге установлены для индивидуальных крестьянских хозяйств процентные надбавки к исчисленному

по нормам дохода от них сельского хозяйства, т. е. от полеводства, луговодства, скотоводства и специальных отраслей.

Однако, не все зажиточные хозяйства имеют одинаковую доходность от основных источников своего хозяйства. В них также имеется некоторое экономическое расслоение. Наибольшую доходность получают те из них, которые представляют собою наиболее экономически мощную группу. Стало быть и в этой категории хозяйств нельзя применять одинаковые нормы доходности или одинаковые процентные надбавки. Это обстоятельство привлекательном также учтено. Согласно закону, процентные надбавки должны быть дифференцированы, т. е. размеры их устанавливаются в зависимости от общей суммы облагаемого дохода в хозяйстве, при чем, чем больше этот доход, тем выше размер процентной надбавки.

Процентные надбавки впервые были введены в практику облажения только в текущем 1928-29 окладном году. Размер надбавок существовал от 5 до 25% нормально исчисленного дохода от сельского хозяйства. Распространение надбавок по РСФСР начиналось с дохода в 400 р., в нашем округе также с дохода в 400 р., охватив в среднем

Бюрократы по своему понимают самокритику.

Надо их одернуть.

В помещении Народного Суда Косинского р-на красуется, начертанное собственноручной рукой Анфалова объявление: „Все жалобы и разного рода заявления пишутся у

Соловья баснями не кормят.

Еще в декабре месяце председатель Березовского с-сов., Гайнского р. т. Якимов объявил населению, что вот-вот на днях будет кино передвижка. Прошло три месяца, а обещание так и остается обещанием. Скоро-ли увидим? Население ждет.

В лаптях.

ки аппарата, случаи искривления классово-линии или другие бюрократические извращения, выяснять—кто лично из сотрудников аппарата виновен в этом и только тогда вычищать. Больше всего здесь могут нам повредить успешность и суестьливость. Обязательным условием должна быть гласность проводимой чистки. Без этого неизбежны ошибки и крупные недочеты. Нужно разъяснить всем служащим в аппарате смысл и значение чистки и привлечь возможно более широкие круги работников советского аппарата к выявлению минусов в работе и к обнаружению кандидатов на изгнание. Если на ряду с чисткой будет проведено широкое выдвижение на работу в госаппарат рабочих и деревенской бедноты, если мы организуем контроль трудящихся над работой советских учреждений,—то все это вместе взятое сыграет большую роль в оздоровлении и улучшении нашего аппарата.

С. ИГНАТ.

Отъявленный бюрократ.

Счетовод Шуминского л-пункта КУЛ т. Фадеев бюрократически относится к рабочим, по несколько раз гоняет их за расчетом за десятик верст.

На днях он приезжал в с. Монастырь проанализировать расчет с Плеснинским селькквОвом за доставку на пристань Почвино снастей, почему расчет не произвел, а заставил всех рабочих ехать за 15 верст—в контору.

Прочитать нужно с него бюрократическую ржавчину.

Начетливые друзья.

Раз'ясняем новый закон о сельхозналоге.

по республике до 8 проц., а по нашему округу только лишь 8%.

Новый закон о сельхозналоге вносит весьма важные изменения и в отношении процентных надбавок. Им твердо установлено, что процентные надбавки могут применяться лишь к хозяйствам, в которых общий облагаемый доход превышает 500 руб., при чем размеры надбавок ограничены от 5 до 10 проц. общего облагаемого дохода от сельского хозяйства. Благодаря этой поправке и закону, в нашем округе вместо 2390 хозяйств, облагавшихся в 1928-29 году с процентной надбавкой, в настоящем окладном году будет привлечено к надбавке лишь 1290 хозяйств или 45 проц. к общему количеству крестьянских хозяйств в округе.

В общем все трудовые крестьянские хозяйства независимо от своей мощности получают льготное облажение на ряд лет, поскольку в законе сказано, что ставки облажения не могут изменяться в течение трех лет. Отсюда для каждого крестьянина, ведущего свое хозяйство индивидуальным порядком, должно быть ясно, что на призы правительства о расширении посевных площадей и поднятии урожайности при таком льготном облажении сельхозналогом нужно ответить усиленным расширением посевного клина и качественным улучшением обработки земли.

делопроизводителя Земельной части РКК'а Анфалова куда и обращаться, иначе жалобы и заявления приниматься не будут“.

Ну как теперь быть читатель грамотному человеку, который захотел бы написать жалобу на неправильные действия должностных лиц Земчasti РКК'а и, в частности, на волокиту со стороны Анфалова? Пусть нам ответят Косинские мудрецы. Сколько поступило жалоб и разных заявлений по новому способу самокритики и на сколько и кому это выгодно об этом говорят два случая: с гр-на д. Левичи Пастухова за написанную жалобу по алиментному делу Анфалов выдал 2 рубля. С гр. с. Пуксбл, (фамилия не установлена), за написанную жалобу выдал последние три рубля. Надо думать, что при такой постановке жаловаться и критиковать неправильные действия волокитевиков и бюрократов охотников найдется мало и советский аппарат мы не оздоровим.

Носинец.

Винаыс быдӓс вермӓ керны.

Сепӓл-ӓеревнаын, Кӓч районн голӓсис чапкӓм Чугајнов Трӓпӓн-Пјодӓр мунис Гӓбрӓ. Кӓр сылӓ ковӓисӓ кӓртӓм-увтӓ сетны муез да виӓѓез, да боотны документ сја-пӓ мутӓм да бӓрјыны вермӓ,—Чугајнов корӓс сельсоветис јуралис Сальниковӓс, секретарӓс Чугајновӓс да избачӓс Остаѓинӓс гӓсвӓтны, устӓѓ јукталӓс ниӓ сур-брагаӓн да винаӓн.

Кодувјааныс вина-понда ужалисез сетисӓ Пјодорлӓ быдӓс документтез: сја-пӓ бур да бышӓм 1 Пјодор кода мортӓн мунис Гӓбрӓ, да ешӓ виӓ-мусӓ кӓртӓм-увтӓ сетис.

Виӓтӓис.

За поднятие трудовой дисциплины в учреждениях.

За последнее время в учреждениях села Кудымкара участились случаи опоздания служащих на занятия. Так, например, 11 марта некоторые сотрудники Округа, Окрамотдела, ОкрЗУ и Рив'а, опоздавшие на занятия от 10 мин. до 1,5 часов, откровенно совладали что кушали блины, оладьи или выпивали.

Не в меньшей мере вредит делу и нецелесообразное использование рабочего дня: посторонние разговоры, не относящиеся к делу, по 10-20 минут, преждевременный уход со службы, хождение от стола к столу, за покупками в кооператив, частые разговоры по телефону, вроде того как: «жена, ищи сегодня баню»... и т. д. А на местах дело даже дошло до того, что председатели и секретари сельсоветов не являются на работу по несколько дней.

Нужно положить конец такой неаккуратной явке на занятия и надо проводить в жизнь обращение Совнаркома о поднятии трудовой дисциплины на предприятиях и в госучреждениях.

Нужно твердо держаться правил внутреннего распорядка, применяя табель вызваний, вычеты из зарплаты за прогулы и т. д. Система учета—прихода и ухода с работы во многих учреждениях не ведется. К повышению продуктивности труда администрация учреждения не уделяет достаточного внимания.

Местным профсоюзам, партийным и комсомольские ячейки должны усилить воспитательную работу и на общих собраниях больше заниматься обсуждением вопросов трудовой дисциплины.

А. Борисов.

Спешите подписаться на газету „Гэриэ“ на апрель ме-ц.

Кулацкие выстрелы не остановят рост колхозов.

Укрупним колхозы, создадим новые. Беднота и середняки организуйтесь в колхозы и коммуны!

Кулаки напирают, общественные организации молчат.

Учительница—подкулачница КАЗАНЦЕВА А. П.—ГЛАВАРЬ ШАЙКИ, ВЕДУЩЕЙ УСИЛЕННУЮ БОРЬБУ С КОЛХОЗНИКАМИ.

Райземкомиссия топчется на месте.

9 апреля 1928 года в дер. Паньновой, Юсьвинского р. организовался колхоз «Прогресс». Вошло в него 6 человек, из них 3 середняцких, крепких хозяйства в число которых входит хозяйство и учительницы Казанцевой А. П.

Весной же члены колхоза обработку земли решили производить коллективно, но середняки, во главе с Казанцевой, пошли в попятную. Они вошли в колхоз (как это потом выяснилось) лишь с той целью, чтобы при землеустройстве, как колхозникам, получить лучший кубок земли, а потом отколоться от колхоза. Особенно яростно против колхоза стала выступать «колхозница» — учительница Казанцева А. П., бывшая попадья, привыкшая иметь громадные запасы в закромах, которая и в мыслях никогда не допускала, чтобы отказаться от частной собственности. Когда ей был задан вопрос: почему выходит из колхоза, она отвечает: «в колхозе мне состоит не выгодно, мне будет мало доставаться хлеба»... Вот оно настоящее лицо учительницы — подкулачницы.

Место выбывших, колхозники втянули из дер. Почапер еще 3-х бедняков и дело опять пошло.

Яровой посев производил коллективно. Применяли машинную обработку, семена отсортировали на 100%, поля обсеменяли сепялкой. Первые же попытки дали положительные результаты: урожай получился лучше, по сравнению с прошлыми годами.

Осенью 1928 года в колхозе проведено землеустройство. Колхозу отвели пласт в 92,44 гектара, но нужно сказать, что отведенным пластом колхозники недовольны. Об этом было подано заявление в Юсьвинскую райземкомиссию, времени прошло 5 мес., а дело не подвинулось и на вербовочный шаг. Выехала комиссия в составе: Маленьких (от РИКа), агронома Швалева и землемера Ильных, на что от этого толку? Прошли они по одной границе пласта, произнесли два слова «пахина бур» и уехали. Тем дело и кончилось.

„Краснуха“ — мешает развитию свиноводства.

В данный момент на рынке ощущается острый недостаток в мясных продуктах. Крупный рогатый скот, вследствие разрешения кормового вопроса с помощью коренной землеустроительной реформы, в большей мере идет на увеличение своего стада, на рынок попадает мало. Разведение свиней в хозяйствах — при их подвижности и скороспелости, в подобный критический момент, могло бы оказать значительную поддержку. Тага ж свиноводству у населения в свою очередь так же наблюдается, но повальная болезнь свиней в летний сезон «Краснуха» (свиная рожа) отбивает у них всякое желание. Если свиная анжой даст помёт из 8—12 поросят, то крестьянин с риском оставляет на мясо только 2—3 поросят, остальных ликвидирует подсосками, боясь бесполезной траты кормовых продуктов, т. к. поросята его летом наверняка пропадут. Следовательно, болезнь свиней — «Краснуха» является решающим фактором в успешном развитии свиноводческого хозяйства в питании рынка свиным мясом.

Исходя из этого свиней от подобной опасной болезни необходимо своевременно предупреждать путем соответствующих прививок. Для этой цели ветеринары хорошо бы было совершать в весенний период обходы по крестьянским поселкам. Перевозочных средств здесь не потребуются, крестьянство с охотой пойдет навстречу. Кр-нии др. Лобовой, Харинского с.-сов., Юсьвинского р. Т. Баяндин.

За последнее время кулацкая часть деревни во главе с учительницей Казанцевой преследует колхозников на каждом шагу. Они (кулаки) устраивают свои тайные собрания, где обсуждают вопросы борьбы с колхозниками. Было несколько случаев, когда кулачье открыто нападало на отдельных колхозников. Засилье кулаков заходит дальше всяких пределов.

В общем нужно сказать, что районные организации колхоз поддерживают плохо. Необходимо немедленно в это дело вмешаться организациям и просьбу колхоза о пересмотре пласта удовлетворить.

Нужно осадить озверевшую подкулачницу Казанцеву и изолировать ее из школы. Не место таким «колхозницам» в советской школе.

Кулаки начали стрелять. Требуем сурового приговора суда.

Кулачество всячески пытается помешать делу коллективизации. Он часто одевает на себя «овечью шкуру», чтобы под этой шкуркой творить свои пакостные дела.

Так в 1927 г. в Юковский колхоз «Октябрь № 1» (Пешинг, с.-с., Куд. р.) пролезли кулачки Ошмарин Ив. Иг. и Никитин В. М. Вступили они в колхоз с определенной целью, чтобы получить землю и ввернуть колхоз.

С первых же дней после наделения колхоза землей они стали уклоняться от работы наваливая ее на других. Они также стали всячески уговаривать колхозников выйти из колхоза и настраивать их против председателя колхоза т. Радостева А. И.

Все это кулакам не помогло. Их волчье лицо было своевременно раскрыто. Ошмарин был исключен, а вскоре вышел из колхоза и Никитин. Колхоз вместо исключенных принял новых членов, а в наделении землей Ошмарина и Никитина отказал. Отказало им в этом и земельное общество.

Ливившись земля кулаки пришли в ярость. Они решили выступить против колхоза в репрессивный бой. И вот 15 марта Никитин из-за угла два раза стреляет в председателя колхоза т. Радостева, по в третий раз дробишки проходили мимо.

Сам факт того, что кулаки начали стрелять — заслуживает к себе

Школа на помощь поднятию урожайности.

Вся педагогическая литература переполнена сведениями, сводками и яркими фактами о том, что культурный работник деревни нашей страны ваялся в серьез осуществление решения правительства о поднятии урожайности и расширении посевной площади. Конкретные мероприятия уже намечены. Путь, по которому мы должны идти в этой великой задаче, уже определен. Стоит как будто одно, практически подготовиться в поход за урожаем. Но наши просвещенцы еще не в полне готовы. Многие еще не заинтересовались этим вопросом.

Несмотря на то, что нам в первые приходится принять активнейшее участие в этой работе мы еще сами слабы, чтобы быть справочником, помощником и маленьким агрономом для нашего крестьянина. Необходимо подковать себя в этих вопросах, как с практической, так и с теоритической точки зрения. Правда, мы литературой не богаты, но в каждом районе имеется хотя

небольшая но все-же библиотечка, в некоторых сельсоветах имеются небольшие читальни, к тому-же в центре каждого района и при каждой школе крестьянской молодежи есть специалисты по вопросам с-х агрономы — все это вместе взятое может способствовать повышению агрономических знаний учителя столь необходимых для практической работы.

Наша задача, как можно быстрее и целесообразнее использовать тот небольшой период времени, который остался в нашем распоряжении до начала весенних полевых работ. Остро в ближайшее время, под руководством наиболее опытных людей агрономов, во всех районах проводить конференции культурных работников с соответствующей повесткой дня. В период этих конференций каждый культурный, извещ, каждый учитель должен практически запастись минимумом знаний, необходимых для борьбы за урожай, начиная с сортирования семян и сбором страхсфемфидов и кончая применением химических минеральных удобрений.

Учащаяся детвора шк., I ступени и молодежь в школах повышенного типа под руководством преподавателей и комсомола должна быть первым застрельщиком в данной работе. Сама школа с помощью местных советских и партийных организаций должна обеспечить себя землей, в том случае если ее нет и весь участок или школьный огород обсеменить.

Эта очередная кампания по поднятию урожайности и расширению посевной площади будет служить экзаменом для всей советской общности, в частности и для нас просвещенцев. От нашей работы будет зависеть многое. Дружнее за работу. Дружнее за поднятие урожайности в нашем Коми-Пермяцком округе.

С. И. Зубов.

Лопатинса лоботчоны кочан над-кежю.

Лопатина фервнанын, Гервинской сельсов. (Куд. р.) граждана общчюй собранно-вылын петкөтисö пунктöм: öктыны страксемпонд быдöс мунда пунктöм, i сортируйтны. Сизжö пунктöмас сортируйтны быдöнлö гортиг кочыс су i травитны пормалинöн, мед не кочны умбл су.

Эта пунктöм ез колтчы токо гижөт-вылын. Öктöм страксемпонд сортируйтсö. Вöтчö Лопатинса öбрö. d. Лопатин.

внимания. Конечно выстрелами колхозников и бедноту не запугаешь, но колхозники беднота и середняки должны еще теснее сплотиться вокруг партии, строить и укреплять колхозы, недопускать туда кулаков и подкулачников.

Ложкин.

Подготовка к весеннему севу на Украине.



Киевский элеватор украинского союза семенной кооперации усиленным темпом производит очистку семян кормовых трав: клевера, люцерны и т. д. к яровому севу.

НА СНИМКЕ: элеватора, облегчающего и ускоряющего в 4 раза работу по развесу и упаковке чистых семян, отправляемых на места.

ТЫРМАС ОВНЫ ÖТЛРАВНЫ, КОЛÖ БЫДÖС ÖТЛАВНЫ, СЕТНЫ БУР ҒУКОВОДСТВО.

Шипичин—фервнанын, Көч-районын ем колхоз, кытчö öтүвтчöмас 14 морт, быдöс говвез. Мөйму гожумнас чулалс землеустројство, сетöмас земобшестволіө мед-бур мусö, но öнöч ешö колхоз абу вермөм сувтны коллективнөй (öтлааса) туј-вылö.

Мөйму 1928 вöб осаз быд кочажство кочöма торјөн. Öтлаын кочöмас токо сиз, көдö боэлöмас оқдöсн кредитнөй төваршествоіө. Урожай сиз-жö боостöмас торјөн, öзиммез кочöмас көч i öтлаын, но кочікас же жукалöмас, межаез абу кербөмас, а сувтöтлөмас гүбөн знаккез, кытөн кинлөн кочöм. Турун кермөмас öтлаын, но керікас-же жукалöмас.

Быд кочажство олö торјөн. Нем öтласаыс оз төтчы. Паевöй капиталез оз

öктисөö. Правленньо оз прокмы журавны артылөн. Пода олö торјын.

Кодна кочöмас земобшествөй öбез-вылө јөрресö рачöмас, а колхоз оз i думажт—јөрјыны асөс кочöмсö, абу-на вайбмас öтик пощ—локтас тулыс, лым сылас i суез лоасö пода кокувтын.

Мукöд члөыннөзлөн нем лоö сојоны i нја (2 демја) лөбөтчöны мунны сибірэ, колхоз немөн нылö оз отсав, а сибірэ мөдöтö. Правленньоіө член Шипичин Арсең шуö: ме-пö боста колхозліө мед-бур му, да пета колхозіө понда öтнам овны-ужавны.

Артылөн ем долг Көчөвскöй креф. т-волö 435 руб. Вежтöсан сроккез важын-ни чулалсö, а колхоз вежтöбміө оз i думажт. Боэлöмас тужкеран инспекція-

ліө уж кыскавны шебен тракт-вылö да роботасіө чапкіөбмас.

Быдöс непорјадоккез колхозын лооны сјөн, мыла правленньо оз куж жураалны, жураліө Палшин Степан оз вермы, оз лыс ыждавны членнез-вылын. Көчіө партјачејка колхоз-вылö оз i çар кер. Колхозын абу öтик партјенöй, партјачејкаіө представитель Іонов-јорт колхозö ешö абу-на вöвлөм öтпыр.

Көч-районіө организациаезлö, Көчіө партјачејкалö, дурөвіө сельсоветлө öнi-жö колö кутчыны јонмөтны колхоз, сетны буржык руководитель, абу-кө сетшöм морткыс колхозас—пыртны мөдкілаө. Öнi-жö колö öтлавыны быдöс членнезіө пода, инвентар, көчöммез i көчыс.

Токо сен колхоз лоас былö öтласа öчаг, а не öтвр öмек.

Грибов.

Скоро на пахоту.



НА СНИМКЕ: сборка отремонтированного трактора в мастерских машино-тракторной базы Киевского „Кредитсоюза“.

Урожай требует быстроты, четкости и соблюдение классовой линии в работе.

Промариновали две недели. АГРОИСПОЛНИТЕЛИ НЕ ВЫБРАНЫ.

4 марта ОкрЗУ получила указания о выборах и работе агрономических исполнителей. Выпустить подобные же указания РИК'ам ОкрЗУ удалось лишь через неделю, 11 марта. А Кудымкарский РИК получил указания ОкрЗУ 11 марта, позволил промариновать их у себя в течение двух недель, т. е. спустить по сельсоветам только 25 марта. Благодаря такой преступной медлительности, агроисполнители по всему Кудымкарскому району все еще не выбраны. Окрисполком за такую работу кого следует должен призвать к порядку.

Сортирование идет медленно.

В Плесневском с-совете, Гайнско-го р. к посевной кампании готовиться не начинали. На 13 марта страхсфемфонда не было собрано и фунта. Сортирование семиматериала идет очень медленно. Проснитесь плесняницы, спать не время.

Умөля öктöны страксемпонд.

Быжыт Коча да Быжыт-Еальник сельсоветтезын, Көч-районын страксемпонд öктöмас токо ешö жынысма жецажык. Вактуррез çугөмаз ужын, оз төдö бышö-мика мунда öктöмас i мунда ешö колö öктыны, журалиөсез сельсоветтезіө бышөтö оз i аэжö.

Страксемпонд öнöч абу сортируйтöмас сортировкаез лун ужалöны, кык лун сулалöны вез. Быдöссö кыкнан сельсоветын сортируј-

Узöны i узöны... КÖР-НÖ НIҖÖ КIН САҖ-МÖТАС?

Унаіө-ни гижлісö гагөтаö Самковскöй сөльККОВ-öс. оз пö лөбөтчы кочан кад-кежö, узö-пö ныргорнас. Тыдалö сиз i ем, көч мајөг лөсјы жур-вылас, оз думшыкер оскöлтны озлөнд. Сортировка öнöч сулалö лымјын, винт ручкаіө жу-галыөм, саркјö төко бергалö тулысма төв-вылын, кәјез полчөтлө. Көчыс су ККОВлөн öнöч абу сортируйтöм öтик туө. Самковса сиз-жö ез сортируйтö, сортировка абу. Масленіча нефөвылын ККОВ абу занымајтчөм öтик лун, ветлөтöм фервнөаз-куча, сојөм блыннез да жуөм сур-брага.

тöмас токо 66,5 тсеңтер. Колбө сајмын, кочан кад матö-ни сібалö! Четчө ed узö! Ас морт.

ЧТО С ОЗИМЬЮ?

Возьмите пробы для проращивания.

Каждому хозяину надо знать, в каком положении находятся озимая анжой и ранней весной. Знать это крайне важно. Если выяснится еще анжой, что озими погбили иля сильно повреждены чем нибудь, то можно заблаговременно принять меры к весеннему чересеву поля, достать заранее семян.

Для того, чтобы узнать состояние озими, надо вырывать пробы растений. При вырубании комка земли надо следить, чтобы корни растений пострадали как можно меньше.

Для вырубания комка земли с растениями выбирается маленькая площадка в 25—30 кв. сантиметров, обрубается топором кругом на глубину 20 сантиметров. Затем этот ком снизу подкапывается. Если почва более или менее связанная, то получается хороший ком земли с хорошо сохранившимися растениями.

Вырубленную таким образом пробу земли надо внести в прохладное помещение для оттаивания. Если же такого прохладного помещения нет, то пробу можно поместить и в теплой жилой комнате, но при этом ком земли надо обернуть кругом мешком или какой нибудь тряпкой.

Этим проба будет предохранена от слишком быстрого оттаивания, при котором растения погибнут. Когда земля оттает, ее надо поместить на солнечное сухое место, поливая в меру.

При возвращении растений озими к жизни, при отращивании их часто делаются грубые ошибки. Не-

редко бывает такие случаи, что пробы в комнате отращиваются хорошо, а весной посевы все же оказываются погибшими.

Причина такого явления заключается в том, что растения редко убиваются холодом совсем, они лишь в той или иной степени повреждаются. Но эти повреждения нередко оказываются смертельными.

Эти сильно поврежденные растения в пробе начинают сильно отрастать, благодаря чему получается печальное впечатление, что проба дала положительные результаты. Но для того чтобы безошибочно судить о состоянии озими, надо следить за ростом растений подторы—две недели. Тогда картина состояния озимовых растений может сильно измениться.

Если мы продержим пробу 10—25 дней, то в течение этого срока сильно поврежденные растения побледнеют и совсем засохнут. Хорошо сохранившиеся же растения будут нормально развиваться.

В различных местах поля озимой землей может иметь различную жизнеспособность. Поэтому для получения наиболее верного представления о состоянии озими пробы надо брать в разных местах. Надо брать на оголенных от снега местах и на покрытых снегом.

Текущая зима была своеобразна по условиям погоды. Сильные морозы при бесснежье могли отрицательно сказаться на состоянии озими. Поэтому каждый колхоз, каждое отдельное хозяйство округа должно узнать теперь же о состоянии озими на своих полях описанным выше образом.

СТЫД, СРАМ, ПОЗОР НАМ ВСЕМ!

Месячник сбережений в нашем Округе прошел плохо. Общественные организации: с.советы, профсоюзы, комсомол, кооперация, избы-читальни и д. отнеслись к работе по сбережениям недопустимо безответственно. Вместо 2000 вкладчиков, в сберкассы завербовано только 283. Между тем на масляной неделе пропали и прогуляли сотни тысяч.

Мы должны смыть с себя этот позор. Удлинить месячник сбережений. Развернуть огромную массовую работу среди крестьянства. Вовлечь тысячи новых вкладчиков.

Состояние сельских сберегательных касс.

В проводимый месячник привлечь новые тысячи вкладчиков в сберегательные кассы.

За последние годы количество действующих в сельских местностях сберегательных касс значительно увеличилось. На 1-е октября 1925 г. их было 4.153, на 1-е февраля 1929 г. свыше 9.000; за это же время общее количество сберегательных касс по СССР увеличилось с 7.362 до 16.376.

Количество вкладчиков в сельских сберегательных кассах поднялось с 68.531 до 1.274.727, т. е. почти в 19 раз; за это же время количество вкладчиков во всех сберегательных кассах Советского Союза увеличилось с 817.735 до 4.212.471 или в 5 раз. Сумма вкладов в сельских кассах дала повышение с 3.750.000 руб. до 108.633.000 р. (в 29 раз), а во всех сберегательных кассах — с 33.500.000 р. до 370 млрд. руб. (в 11 раз).

В числе вкладчиков сельских сберегательных касс крестьяне до сих пор составляют меньшинство: их насчитывается, примерно, 510 тыс., т. е. около 40 проц. Еще хуже обстоит дело с суммой крестьянских вкладов: она составляет всего 17381 тыс. руб., т. е. 16 проц. общей суммы вкладов в сельских сберегательных кассах. Остальные вклады принадлежат разным учреждениям и населению, не принадлежащему к составу крестьянства.

Между тем, по подсчетам Госплана и ЦСУ к концу 1927/28 г., в деревне имелось свободных денежных средств около 375 млн. руб. Все время в деревню притекают новые средства как в порядке кредитования, так и путем оплаты с.-х. товаров и крестьянского труда на отходящих промыслах. Несомненно, что для работы сберегательных касс в деревне имеется обширное поле. Необходимо добиться значительно большего охвата сберкассами крестьянских накоплений.

Точком к усилению работы должен послужить проводимый сейчас всеобщий двухнедельник. От ус-

леха его зависит выполнение годового плана по привлечению новых вкладов в сберкассы.

Нужно отметить, что сберегательное дело являлось до сих пор пасынком, заброшенным в дальний угол.

В 8600 сельских пунктах сберегательные кассы имеют только собственную вывеску, но не имеют ни одного работника. Обязанности выполняет в порядке совместительства почтово-телеграфный служащий, который, и без того нагружен до отвала.

При этих условиях не приходится удивляться, что вклады в деревенские кассы поступают только самотеком. И тут необходима постоянная помощь со стороны сельской общественности.

Двухнедельник сбережений мы должны использовать также для развертывания агитации, проверки сети сберегательных касс и просмотра состава сельских работников.

Справляли масленицу.

Скоро будут собираться 5-ый раз.

В Гайнском районе комиссия содействия сберделу не ведет никакой работы, районный актив в кампанию двухнедельника сбережения не вступил. Комсомол и профсоюзы даже не созываются являться на заседание комиссии. Стенгазета СТС выпускается целую неделю, но не вышла. 17 марта 4-й раз созывалось заседание и по случаю масленицы опять не собралось. ПрезРПК'у вечно некогда бухгалтер РПК "не член и никто", а председатели заявляют: "я не вижу пользы от сберкасс..."

Вот они работники как проводят двухнедельник и "содействуют" сберкассам.

Коми морт.

Чапкыны колб нїб коператївів.

Гр-нн Ільч дер., Карбасовскї селсов, Кудымкар. р. Суранов Степан-Пїла (ема морт) тїбаом да кыскїм нансї Усоллоб, вузалїм сетчїн 4 руб. 50 коп. пуд-понда, а асланыс коператївїв пунт абу етїм.

Сїз жї керїм гр-нн Карбас дер., сїз-жї елсоветїв Рочов Гїдїр-Проня.

Чапкыны нїб колб кыкнаннїсї коператївів, јона сетшїммескїт пессыны, мыла нїја спекуїрујтїм, оз вузалїб нансї коператївїв.

І. Г.

Спящие проснитесь! Время не ждет!

Еще 19 февраля в № 15 газета „Горис“ писала об объявлении окружной спартакиады по ликвидации неграмотности. Ясно и четко было сказано, что все организации и учреждения, прямо или косвенно участвующие в ликвидации неграмотности, а также селькоры, комсомольцы и все сознательные граждане, призываются сообщать газете „Горис“ и Окружному комитету спартакиады при Окр-ОНО: как та или иная организация участвует в деле ликвидации неграмотности, как работают лекционеры, группы и отдельные ликвидаторы, актуально ли посещается лекционный учащимися? Несмотря на это до сего времени не поступило ни одной заметки, ни одной статьи.

План спартакиады Окрсоветом ОДН разослан на места еще в феврале месяце. Но проходит уже март, а вежливости — созваны ли на местах хотя комитеты спартакиады.

Такое положение дальше не терпимо. Время не ждет. Необходимо сейчас же организовать вокруг спартакиады все общественное мнение. Организовать на местах бригады из просвещенцев, „Легкой кавалерии“ комсомола и селькоров, которым выступить в поход: сделать налет на всех прямых и косвенных участников ликвидации неграмотности.

Материалы следует посылать Окр. комитету спартакиады при ОкрОНО и редакции „Горис“ с надписью «на конкурс».

Для премирования лучших участников ликвидации неграмотности в Окр. масштабе, Окр. комитетом установлены премии: Радиолюбители, 2 пуга, 2 Ленинских библиотечки стоимостью в 25 и 20 руб., 2 с.х. библиотечки стоимостью в 15 и 10 руб., 2 Альбома политбюро ЦБ ВКП(б), Сапн 5 метров, Сапн 10 метров, Учительская газета с приложениями на 1 год, Платков 4 шт., Газета „Горис“ на 1 год, Газета Ваграк на 1 год, Газета „Горис“ на 6 мес.

Кроме того районные комитеты спартакиады должны добиться от организации выделения средств на премирование в районном масштабе.

Право на получение премий имеют РПК-и, сельсоветы, ОДН, ОНО, комсомол, профсоюзы, кооперативы, избы-читальни, ликпункты школы, всевозможные кружки и группы, ликвидаторы и учащиеся, принявшие лучшее активное участие в деле ликвидации неграмотности.

Все на спартакиаду!

Грибов.

НЕМЕДЛЕННО ЗА РАБОТУ!

Кампания по проведению двухнедельника сбережений по Юринскому, Ночевскому, Косинскому и Гайнскому районам проходит очень слабо. Комиссии содействия бездействуют. Партийные, советские, комсомольские и профессиональные организации от этой кампании стоят в стороне. Общественность не втянута, деревня не развезлена. Вместо 2000 вкладчиков завербовано всего лишь 283 чел.

Нашим лозунгом должно быть: каждый партией, комсомолец, член профсоюза, каждый сознательный крестьянин — вступай вкладчиком в сберкассы!

Довольно спать, немедленно за работу!

В помощь детдому. Вношу и вызываю.

— По вызову т. Полякова в помощь детдому вношу 5 руб. и вызываю на ту же сумму врачей: Быстрова Н. М. (Кудымкар), Зеленева В. И. (Юсьва), Калашникова (Юрла), Рохляну (Коса), Плетневу (Гайны) и Петрову (Кочеве).

М. Семенов.

— В помощь детдому вношу 5 руб. и на эту же сумму вызываю: Коштанова Н. А., Неберов В. И.; по 3 руб. — Хованова И. И. и Защекурна А. Г. (служ. управ. стр. работами).

З. Сысолетин.

ГЕЛЬКОРРЕЗ ГИЖОНЫ.

— Шоча пыравлї куренї куреннї надїрателї дїбїговскї вїр керан уааааа (Јувїнскї р.) Чертков К. А., вес токо сїја фенга боотї.

Бедняк.

— Фенга боотї, а кїтантїсїја оз сет обїжнїт Курпрїсскї лїчїчїствїе (Јувїнскї р.) Калїн К. П. Говвезїс шїкїт кыскавын вїр плїтїшчї-вылї, а кыза олїеоеалїе гортанїсї прїмїтї.

Бедняк.

— Вїна јуб, да нывкаез-сїрын вїтлїе Вєрк-Інванї мїлнїчан засыпка Вааа. Мельнїча тарїбї оїнас Ізб, а Ваокалїб фїло абу.

Лїчїм.

— 8 март лунд прїчїк абу І тїбїмаз Інкаез Ыжїт-Кїча колкозіе. Партїјекїа дїлаїн колкозікїт олї, а Інкаез-коласын нєкышїм уж оз нубїт. Керкуезын пїр нїч, а партїјекїа оз І вїтав, колд-пї весытїкїа овын. Бытовїј покод-тај колд колкозіе.

Гїрдїе.

— 22 март лунд чукїртїсїб вїл МОПР-јакїкїа Чакїлїва дер. (Сервїнскї о-сов., Кудымкар. р.) Тульснїс мїбїны кїны МОПР-лї му.

Лїубїмов.

ЖЕНЩИНЫ — МАТЕРИ, УЧАСТВУЙТЕ В КОНКУРСЕ!

Детской консультацией проводится конкурс на здорового и нормально развивающегося ребенка в возрасте от 6 мес. до 3-х лет. (подробности смотрите в газ. „Горис“ от 15 февраля с.г. № 14) Все матери, желающие участвовать в конкурсе, в течении трех недель должны посетить консультацию для получения свидетельства.

Все участницы конкурса, имеющие свидетельства 25 и 26-го апреля в 10 часов утра собираются в амбулаторию для назначения премий.

Занятия в консультации ежедневно с 1 часу до 4-х час. дня.

Врач Деева.

ВЕРБОВКА В ВОЕННЫЕ ШКОЛЫ.

С кампанией по вербовке в военные школы в прошлом году мы слишком запаздали и вели ее в ударном порядке, не подготовив отобранных кандидатов по общеобразовательным предметам. В прошлой кампании слабо участвовали комсомол и особенно профсоюзы.

В этом году еще в феврале месяце даны директивы по партийно-комсомольской и советской линии о развертывании вербовочной кампании, но до сих пор работа не развернута. Рязки, с-сов., комсомольские и партийные организации на местах видимо еще не раскачались. Если так дело будет обстоять и в дальнейшем, то это заставляет опасаться, как бы и в этом году не повторилась спешка и ошибки прошлой годней кампании.

В этом году мы должны добиваться улучшения социального состава поступающих, путем увеличения рабочей прослойки до 60 проц., а в условиях данного округа батрацко-бедняцкой не менее 50 проц. и комсомольцев до 60 проц. Но это улучшение социального состава не должно идти за счет снижения требований к общеобразовательной подготовке, как это имело место в прошлом году. Надо усилить вербовку среди молодежи, оканчивающей семилетки, ШБМ и шк. II-й ст.

Одним из важнейших моментов в ходе разъяснительной кампании является правильная информация о целях и задачах военной школы, об условиях учебы, режиме, быте в ней. Указания об условиях приема, порядке подачи заявлений и необходимых для этого документов на места даны.

Необходимо сейчас же на медля ни одной минуты развернуть широкую разъяснительную работу по вербовке в военные школы. Ш.

ПОКАЗАТЕЛЬНЫЙ СУД НАД КВАРТИРНЫМ МАРОДЕРОМ

31 марта с. г. в 12 часов дня в помещении нарсуда будет слушаться уголовное дело по обвинению гр-на дер. Ярковой Тотьмянина И. Д. по статье 74 части 1 и 97 Уголовного кодекса, о нарушении обвинения и защиты.

На суде м.гут присутствовать все желающие.

— Толк он ааа, бидїс делїеоз тїбїмаз дїбїг о-к. тїварїшчїствїе. Тївар лавканы нєм абу, токо эвенезыс І колчїмаз, б тїлї-нї лавка оз олїб. Нїем оз керї правлїенсї, вєкїсї узїны. Кытїб-нї вїштїеїсї мї-јан пїјезнїм.

Члєн пїјїк.

— Курсез-вылїн вїлїтчїштїм јуралїе алчїкїе Јувїнскї болнїчїан Горфїјова, да І кресанакїт дурїдїс бїјїтны. Чожа-тај бїјурократас пїрїны.

Пїчїт оїн.

— Сороковка вїнапонда о черїтїг Ізб мелнїк Јувїнскї мелнїчїе Сторожов Рїман-Іван. Малїшын сїјї колд.

Гїжіе.

Вунїтїмаз дїперентсїрованнїј пїј-јїліе.

— В-Јувїнскїј [потребшїство бїдїс шлїенез-вылїб лыфїб дїферентсїрованнїј пїј. Пїјевїј вносїс локтїны-нї. Сїз бїтїб јуралїе Кудымкарскїј потребшїствоїе Меконшїн, а аслас онїч пїјїс абу-на вєжтїм.

— Кїч рајонын, Кїчїе потребшїство ч улїтїс прїдвїборнїј кампїїја, да токо вунїтїс вїставнї дїферентсїрованнїј пїј-јїліе.

Гармонисты, плясуны, пессенники и сказочники
— участвуйте в КОНКУРСЕ, устраиваемом 3-го апреля. Смотрите записочку!
Запись идет в редакции газет „Горис“ и Т. ЛИХАЧЕВА.

Официальная таблица № 5.

3-го тиража выигрышей 32 и 54 серии займа УХХ, производившегося в с. Ильинском, Пермского округа.

19-го февраля 1929 года в вечернем заседании тиражной комиссии разыграно 220 выигрышей, по 50 рублей каждый, которые выпали на следующие номера облигаций вышеуказанных серий:

001.621	034.142	071.356	098.112	133.666	173.727	205.959
001.766	034.914	071.464	098.324	135.139	175.083	206.578
002.291	035.246	072.184	098.775	136.388	176.229	208.340
002.603	036.786	072.477**	101.346	136.613	178.047	210.729
002.762	039.001	073.326	101.703	137.115	178.386	215.041
003.107	039.152	073.626	101.936	137.311	178.950	215.073
004.482	039.872	075.214	103.087	137.748	178.988	215.730
006.728	041.141	075.951	103.432	137.894	180.053	217.305
007.178	042.044	077.483	103.602	139.852	181.547	217.643
008.393	042.061	077.639	103.711	140.989	181.613	218.081
010.188	042.988	078.454	104.808	146.876	181.644	218.600
015.037	045.012	081.041	105.057	147.858	182.545	221.864
015.374	045.116	081.825	105.828	148.703	182.913	227.450
015.752	046.348	082.039	107.679	151.759	184.131	229.449
015.779	049.856	082.450**	108.800	154.286	185.964	229.825
016.160	050.248	084.040	109.666	154.463	187.085	233.092
016.747	052.312	084.473	109.672	155.944	187.629	233.463
017.086	053.825	084.484	110.064	156.018	188.225	233.629
017.857	053.947	085.146	110.425	157.175	189.173	234.163
019.363	054.429	086.234	111.115	157.571	189.398	235.018
021.515	055.414	087.947	111.878	158.922	190.840	235.518
021.636	055.926	088.184	114.258	160.463	192.427	239.481
021.786	057.095	089.268	114.741	161.429	193.141	242.178
024.776	057.759	090.065	116.205	165.401	194.827	282.284
025.277	058.622	090.258	116.902	165.437	194.851	245.788
025.679	060.228	091.546	117.298	165.606	195.718	246.553
027.197	060.866	092.664	121.503	167.356	196.488	247.131
027.858	061.092	092.749	124.169	167.794	199.661	247.427
028.905	064.647	093.449	125.520	169.451	199.661	247.633
031.672	067.315	093.581	126.910	169.894	199.697	247.843
032.385	069.513	095.988	127.850	170.890	204.008	
033.190	070.057	096.474	133.186	172.200	205.013	

** Номер, отмеченный двумя звездами, выиграл только по 54 серии.

*) Номер, отмеченный одной звездочкой, выиграл только по 32 серии.

Очередная задача школ повышенного типа.

Великое дело индустриализации задерживается отсталостью нашего сельского хозяйства. Деревня не поспевает за растущей промышленностью. Заводы испытывают острый недостаток хлеба.

Поднять, улучшить с.-х. — вот одна из очередных задач. Последняя говорит, что нет плохой земли, а есть плохой хозяин. Но нельзя винить крестьянина, что он ведет свое хозяйство по-дедовски, по старому. Крестьянин мало еще знает о том, как по культурному вести свое хозяйство. На долю деревенской интеллигенции выпадает большая работа.

Агроном, учитель — вот проводники новых приемов хозяйствования в деревне. Школа должна стать центром агрономической пропаганды. Но наши просвещенцы порой сами мало знают еще о правильной, более доходной постановке крестьянского хозяйства.

Недаром XV съезд нашей партии в своих решениях предлагает: «усилить внимание делу создания новых и повышения квалификации наличных кадров сельской интеллигенции, содействия им их активный и сознательных деятелей социалистического

преобразования деревни».

В нашем округе куланцей, создающей новые отряды учителей, является Педагогический техникум.

Нам необходимо усилить внимание подбору поступающих в техникум. РПК-и и школы повышенного типа округа не ведут своевременно достаточной подготовки к этому делу. Места мало пропоянандируют важность и необходимость поступления в техникум. Сейчас уже надо начать работу по выявлению батраков, бедняцкой и середняцкой части учащихса семилеток и вести подготовку к новому приему в техникум.

Школам Бр. мол., девятилеткам и РПК-ам надо проработать у себя этот вопрос, наметить определенный план и приступить к его осуществлению.

Чем больше энергии проявит места в этом вопросе, тем лучше мы сумеем разрешить стоящую перед нами задачу. Надо установить непосредственную связь с техникумом и запрашивать о порядке разрешения всех затруднений, которые встретятся в этом деле.

М. Курбатов.

Наша почта.

В лаптях (д. Серебрянка, Гайнский р.) О комсомольце Селезеве написали в Окружном для принятия соответствующих мер.

Харину (Плесинский с-с. Гайнского р.) Заметку „Безвыходное положение“ не помещаем, укажите факты, кого из бедняков не приняли на работу.

Зонне (Доеговский с-с. Юсьвинск. р.) Пиши чаще в газету и тебя зачислим селькором.
Савлюмов (с. В-Иньва, Кудымкар. р.) О циркулярном распоряжении не помещаем, выясните на месте, почему ее получили не во время.
Любинову (Чекилевская шк., Кудымкар. р.) Статья о 8 марта опоздала. Письку „панїн кымїс куца“ пошлите в редакцию для литстраницы.

Пиолатю (д. Савина, Юсьвинск. р.) О лесозаготовках в д. Паньковой заметку не помещаем. Нужно указать факты: кто не работает, почему падают поленицы, кто зря получает деньги?

Отинуову (Сюрольский с-с. Юринского р.) Материал о председателе сельсовета направил в Юринский РПК на расследование.

Отанину (Порошевский с-с. Косинск. р.) Заметку о „Масленице и санях не помещаем, — очень мелочна и никому не интересно.

Е. (Кудымкар) Статья об агроинимуме в газете у нас была.

Борие (с. Юсьва) Заметку о пьянстве Боталовой направил для расследования в Окрнеотдел.

Монтиеву (Паннинский с-с. Косинского р.) Заметки о председателе СельККОВа и школе не помещаем, устранили это на месте.

ФЕЖУРНЇЛЇО (Кїч посад) Комсомїлїчїе-јїліе гїжїтїсї гачет-вылїб.

Ответственный редактор С. Нефедьев.

УТЕРЯННЫЕ ДОКУМЕНТЫ.

— Учетно-конская карточка за № 1591 на имя Овчинникова Николая Тимоф.

— Учетно-конская карточка за № 455, на имя Исаева Парфена Иван.

— Свидетельство о негодности к воен. службе (№ не изв.), на имя Пономарева Афонasia Иван.